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Η  αναδιάρθρωση 
χρέους είναι απαραίτητη

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΧΑΤΖΗΜ ΑΡΚΑΚΗ*

Π ρέπει να αντικρίσουμε την 
αλήθεια: Η Ελλάδα δεν θα 
μπορέσει ποτέ να ξεπλη

ρώσει τα χρέη τηε. Το βουνό του 
χρέουε έχει φτάσει στα 340 δι
σεκατομμύρια ευρώ. Αυτό αντι- 
στοιχεί σε 148 τοιε εκατό του Ακα
θάριστου Εθνικού Προϊόντοε. Το 
Διεθνέε Νομισματικό Ταμείο ε
κτιμά ότι το ποσοστό αυτό θα αυ
ξηθεί ακόμα περισσότερο μέχρι 
το 2013. Θα υπάρχει δηλαδή μια 
περαιτέρω άνοδοε έωε και 160 
τοιε εκατό του ΑΕΠ. Είναι γεγο- 
νόε ότι η Ελλάδα οδηγείται σε μια 
βαθιά οικονομική ύφεση.

Οσο βέβαιο και αν θεωρείτο ό
τι η Γερμανίδα καγκελάριοε Αγκε- 
λα Μέρκελ δεν θα έμπαινε στη 
διαδικασία να συζητήσει οποια
δήποτε αναδιαπραγμάτευση των 
τόκων πριν από τη διεξαγωγή των 
κρίσιμων περιφερειακών εκλογών 
στη νοτιοδυτική Γερμανία, η 
Ελλάδα απέδειξε ότι μπορεί να 
θριαμβεύει σε μικρέε μάχεε.

Ομωε, η επιμήκυνση τηε α- 
ποπληρωμήε του χρέουε καθώε 
επίσηε και η μείωση των τόκων 
κατά μία ποσοστιαία μονάδα α
ποτελούν μονάχα μια σταγόνα 
πάνω στην καυτή πέτρα. Η ευ
ρωπαϊκή κρίση είναι μια κρίση 
των τραπεζών. Γι’ αυτόν τον λό
γο η αναδιάρθρωση του χρέουε 
είναι κυριολεκτικά απαραίτητη. 
Οι πιστωτέε πρέπει να αποποιη- 
θούν μέχρι και 30 τοιε εκατό των 
διεκδικήσεών τουε. Οι τράπεζεε 
το έχουν καταλάβει αυτό.

Οι αρχηγοί τω ν κρατών και 
των κυβερνήσεων των χωρών τηε 
Ευρωπαϊκήε Ενωσηε έχουν ανα
γνωρίσει ότι χωρίε μια οικονομική 
διακυβέρνηση δεν μπορεί να υ
πάρχει συνέχεια. Για τη Γερμανία, 
αυτό ισοδυναμεί με «πολιτική ε
πανάσταση». Ωστόσο, επώδυ- 
νεε προσαρμογέε για ορισμένεε 
χώρεε, όπωε το όριο τηε μέσηε η- 
λικίαε συνταξιοδότησηε, θα είναι 
ένα από τα αναγκαστικά μέτρα 
τηε νέαε ευρωπαϊκήε πορείαε.

Είναι κατανοητό ότι η Ευρώ
πη δεν μπορεί να αλλάξει μέσα 
σε μια νύχτα. ΓΓ αυτό και η Γερ
μανία δεν μπορεί να θεωρηθεί ωε 
το πρότυπο που θα πρέπει να ι
σχύει για όλεε τιε ευρωπάΐκέε οι- 
κονομίεε. Οι Γερμανοί μπορούν 
αναμφίβολα να διδαχθούν από 
την Ευρώπη. Λέξη-κλειδί είναι ο 
τομέαε των υπηρεσιών: Σε άλλεε 
χώρεε αυτόε ο κλάδοε είναι πο
λύ πιο προχωρημένοε και συμ
βάλλει σε μια δυναμική οικονο
μική ανάπτυξη. Αλλωστε μέσω 
τηε ολοκλήρωσηε τηε ενιαίαε ευ- 
ρωπάίκήε αγοράε δίδονται βα- 
σικέε προοπτικέε για να ξεπε-

ραστεί η οικονομική κρίση.
Η πρόκληση που όλεε οι κυ- 

βερνήσειε τηε Ευρώπηε έχουν να 
αντιμετωπίσουν είναι αναμφί
βολα η μείωση των τεράστιων 
χρεών. Στη Γερμανία, ο δείκτηε 
στρέφεται εκθύμωε προε την 
Ελλάδα ή την Ιρλανδία -τουε 
δύο μεγάλουε «ευρω-ασθενείε» - 
ενώ παράλληλα υποτιμάται ότι 
και η ίδια η Γερμανία βρίσκεται 
σε κίνδυνο. Εάν η ζήτηση για ε- 
ξαγωγέε εξασθενήσει, η Γερμανία 
θα έχει πρόβλημα.

Το σημαντικό είναι ότι η 
Ελλάδα πρέπει να βρει διέξοδο α
πό τη μιζέρια του χρέουε και ό
τι πρέπει να κερδίσει ακόμη 
πολλέε μάχεε. Στο τελευταίο τρί
μηνο του 2010 το Ακαθάριστο 
Εγχώριο Προϊόν μειώθηκε κατά 
1,4 τοιε εκατό. Η κρίση μπορεί να 
ξεπεραστεί μόνο με μια συνολι
κή λύση, η Ελλάδα έχει ανάγκη 
ένα ευρωπαϊκό σχέδιο Μάρσαλ, 
δηλαδή ένα άμεσο ευρωπαϊκό 
πρόγραμμα επενδύσεων.

ΔΓ αυτού υπάρχουν τρόποι για 
άμεση βοήθεια για την Ελλάδα. 
Αυτή τη στιγμή, για παράδειγμα, 
διατίθενται περίπου 20 δισεκα
τομμύρια ευρώ από το Ευρωπαϊ
κό Ταμείο Συνοχήε. Μέσω τηε ά- 
μεσηε διαχείρισηε των διαθέσι
μων πόρων από την Ε. Ε. που δεν 
έχουν απορροφηθεί ακόμα από 
το ελληνικό κράτοε, δίδεται μια 
σοβαρή ευκαιρία για την Ελλάδα. 
Οι ευρωπαϊκοί πόροι θα πρέπει ό- 
μωε να διαχειρίζονται για ανα
πτυξιακά προγράμματα από α- 
πεσταλμένουε, ειδικούε υπαλ- 
λήλουε τηε Ε. Ε. στην Ελλάδα. Εί
ναι απλά ακατανόητο το γεγονόε 
ότι η Ελλάδα εδώ και 30 χρόνια 
δεν κατάφερε να διασφαλίσει την 
αποδοτική και αποτελεσματική 
διαχείριση και χρήση των ευρω
παϊκών κονδυλίων. Αναφορικά με 
την απορρόφηση των πόρων, η 
Ελλάδα βρίσκεται μάλιστα πίσω 
από τη Βουλγαρία και τη Ρου
μανία. Αυτό πρέπει να αλλάξει.

Βασιζόμενη σε υψηλή μόρ
φωση και δημιουργικότητα, η 
Ελλάδα είναι μια χώρα με τερά- 
στιεε δυνατότητεε ανάπτυξηε. Η 
διοίκηση του παρελθόντοε υ
πήρξε όμωε αναποτελεσματική, 
ενώ η πολιτική δεν έκανε καλή 
δουλειά. ΓΓ αυτό η Ελλάδα χρει
άζεται το ευρωπαϊκό σχέδιο 
Μάρσαλ που θα δώσει ώθηση στη 
χώρα να αλλάξει πρόσωπο και να 
γίνει η «βιτρίνα» τηε ανατολικήε 
Μεσογείου.

* 0  κ. Γ. Χαιζημαρκάκης είναι ευρω
βουλευτής ίου Κόμματος Φιλελεύθε
ρων Δημοκρατών (FDP) της Γερμανίας 
και πρόεδρος του Γερμανοελληνικού 
Επιχειρηματικού Συνδέσμου (DHW).

Η επιμήκυνση της αποπληρωμής του χρέους, καθώς επίσης και η μείω
ση των τόκων κατά μία ποσοστιαία μονάδα, αποτελούν μονάχα μια στα
γόνα πάνω στην καυτή πέτρα.


